

# 成功没有捷径

王 洛

(接上期)

## 4、马明哲，“成功没有捷径，勤奋是最朴素最实用的办法”

马明哲一直谨守勤勉，无论是学习还是生活。30年前他从26个英文字母开始学起，把《新概念英语》里近万个单词，都记在一张张小卡片上，后来一捆捆卡片装满了一个大纸筐。出差时，他一定要随身携带英文杂志或小说，有时间一定要听听英文财经报道。马明哲一直告诉自己，学无止境，勤能补拙。工作后的马明哲拼劲儿更大，他在《平安心语》中说：“成功没有捷径，勤奋是最朴素最实用的办法”。他平均每天处理500多封邮件，其白天办公时间通常排满了各种专题会议及重要接待。

绝大多数邮件必须要下班后去处理，有时出差在外或晚上有公务接待，邮件就要到晚上10点后开始处理。马明哲说，特别重要的事，他写的回复邮件比请示人的内容多好几倍。非独以上这几位企业家是工作狂，很多企业家都将“勤奋”二字奉为圭臬：埃隆·马斯克每周工作超过100个小时，每天都忙到夜里3点才躺下；宗庆后每天工作16个小时，一年中200多天都在市场一线；雷军在访谈节目中表示，中午午饭三分钟解决，平均每天开十一个会；乔布斯生命快结束的时候，他还在努力加班……成功没有捷径，勤奋是最朴素最实用的办法。每一份荣誉背后，流的是汗，拼的是命。我们不提倡有损

身体健康的拼命，但像“劳模”一样奋力拼搏的企业家们的敬业精神与奋斗理念值得每一个人学习。

## 5、王健林：“勤能补拙，奋斗可以帮我们发现机遇和把握机遇”

2016年底，“王健林的一天”在网络上流传，这份时间表让很多人震惊：24小时，两个国家，三个城市，飞了6000多公里，签约500亿合同……而这，并不是多么特别的一天，这样的工作强度对王健林来说也只不过日常而已。如果不出差，早上7点钟，王健林准时到达万达北京总部25楼的办公室，开始工作。这样的工作习惯，从创业到现在他已经坚持了二十多年。他现在比以前更有斗志，甚至恨不得把自己分成几个用。

2012年他开始跑步健身，每天一小小时，这样能保持更好的体力和精力，他希望自己能工作到75岁。2013年，在央视财经频道主办的“中国创业榜样”公益活动启动仪式上，王健林分享了他的创业经历。“怎样才能创业成功？我认为勤奋最重要，这点我深有体会。由于我是个转业兵，在创业初期，对房地产行业一点儿也不了解，很多同行笑话我，他们评价，我早晚会从哪儿回来哪儿去。”“所以我下决心，先学习，在接下来的4到5年的时间里，我放弃了所有的休息时间，白天正常上班，晚上所有的时间都拿来学习。我相信勤能补拙，奋斗可以帮助我们发现机遇和把握机遇。”

## 八一情

聂永超

青衫红巾，南昌城，华夏惊鸣。  
英雄魂，前赴后继，烈士无名。  
反剿驱寇救国难，  
百万雄师乾坤定。  
三八线，一战立国威，夷梦醒。

航母舰，大洋行。  
歼二零，显雷霆。  
新时代，守土卫国安。  
抗灾抢险心系民，  
远国撤侨传美名。  
强国梦，回首三军路，八一情。

(作者单位：临漳支行)



杭绣 荣华富贵

## 如何护眼

汪鑫鑫

性的病变，就是视疲劳，觉得眼睛干涩、模糊，还会伴有头疼，经检查并没有发现什么问题。这其实是心理上的因素，采取心理治疗后，患者视疲劳症状会有所缓解。

还有就是环境因素。因环境原因产生的视疲劳在生活中最为常见。随着生活条件的改善，我们经常在空调房里工作生活，空气流通不自然，水分蒸发快。集中精力盯着电脑屏幕，眼球表面容易干，时间一长，眼睛就会干涩，产生视疲劳。有些人喜欢在看书、写字时把灯调得很亮，而周围环境则有可能比较暗。在亮的环境中，人的瞳孔会收缩，在暗的环境中，瞳孔又会放大，明暗交替，瞳孔不断放大收缩，就容易引起视疲劳。还有在颠簸的环境中，如果过度用眼也会产生视疲劳。

概括来说，凡是长时间、近距离的工作，随着眼睛负荷加重，都会引起视疲劳。

### 如何预防和缓解？

缓解和预防视疲劳的前提是了解自身的基本状态，视疲劳是怎么引起的？对于老花眼所引起的视疲劳，大家不用过于紧张。花眼相当于头发变白了，是自然衰老的表现。如果是

高度远视、高度散光、屈光参差引起的视疲劳，需要通过验光配镜来解决。如果因为疾病（包括心理疾病）引起的视疲劳，则需要及时就医，根据不同病症采取相应的措施。

今天主要与大家分享如何预防和缓解因环境因素导致的视疲劳。

经常对着电脑屏幕，容易导致VDT，即视频终端综合征。VDT的主要症状就是视疲劳，还包括头部的颈椎病等。那么，如何应对呢？

环境方面，明暗对比不能太强烈，比如，不能用来学习的灯开着，旁边的灯都暗着，或者光强太强、太刺眼。经常使用电脑的人，电脑屏幕不是越暗越好，应该以自己的观看为宜，字体不要太大，颜色不要太刺眼，还要有背景光，尽量避免在颠簸环境中用眼，比如不要在车上读书。还有，办公室里可以放一些水，或者使用空气加湿器等，来保持工作环境空气湿润，对眼睛很有好处。

运动方面。眼保健操大家都很陌生，通过几个动作，对眼周围的肌肉穴位适度按压，增加血流，从而放松眼睛。

除了眼保健操，在此为大家推荐保护视力的3个护眼小动作——

一是左右虎视法：双脚平行站立，头颈

要直，双眼平视前方，双手叉在腰上，身体不动，只有头部转动。先是尽量向左转动头颈，两眼也随之向左、向上、向下目视，再回视向右、向左、向上目视，反复上下目视数次，然后头颈回到正位。随后向右旋转，使之尽量向右、向后旋转，目视方法同上，直到不能旋转为止。如此重复10—15次为宜，要求动作缓慢、轻松、自由柔和。二是按摩眼珠法：每天早上醒来或中午午休后，稳坐在椅子上，心平气和，双眼轻轻闭合，双手掌合对，互相搓掌至有热感时，将双手掌压在闭合的眼睛上，双手同时相对向鼻根部按摩64次，边按摩边叩齿效果更佳。按摩双眼的次数由少至多，直至双眼出现五色花纹更为理想。三是旋转眼球法：按摩完眼珠后，保持双眼闭合不要睁开，随之闭目养神3—5分钟后，双眼按同一方向旋转36次，再按反方向旋转36次，随着时间的增长，旋转次数逐渐增多。坚持不懈，每天早晚各做一次。

对所有人而言，适当增加一些户外运动、锻炼，就可以放松眼睛，有效预防和缓解视疲劳。一般工作一小时后，最好休息十分钟，尽可能往远处眺望。所谓的远，指的是五米以外，越远越好。最后，希望大家养成良好的用眼习惯，让这扇心灵的窗户更加美丽明亮。

(摘编自《秘书工作》2018年第6期)

## 伟大的中文

汪 洛

背诵乘法口诀的速度：汉语用了30秒，英语用了45秒。因此，两人同时背诵乘法口诀。30秒的时候，汉语使用者一定想到了九九八十一，而英语使用者肯定想到不了这里，可能也就是七七四十九。这就说明了：声音种类多的语言的使用者比声音种类少的语言的使用者思考速度快。普通话的声音种类多于英语，所以，中国人的思考速度比美国人快。

相同时间，思考速度快的人，自然能够思考更多的问题，当然也就更聪明。中国人最聪明的原因就在这儿，这是中华民族的先天优势。另一个对比就是日语与汉语。日语使用了100种声音，汉语使用了1200种声音。因此，很多汉字让日本人念，就必须用两个或者三个声音来表达。假设：一个汉字对应日语的两个声音，那么，日本人生能够享受到的信息，只有中国人的一半。

### 2、语言和阅读的效率

现在，英语单词的数量，已经超过百万了。惊人而可怕，普通人一辈子也记不完的。而这些单词都可以用四千个汉字表达。

为什么英语单词的数量会如此之多呢？下面咱们具体看看。英语里

猪肉(pork)与猪和肉(pig, meat)没有丝毫关系。猪肉羊肉牛肉(pork, mutton, beef)也没有些许联系。公鸡是cock，母鸡是hen，小鸡是chicken，这就是鸡的一家子。能看出公母和大小吗？

不难发现：英语里的多重名词和它的分解词没有丝毫关联。英语词汇的主体就是这样。新事物的涌现，总伴随着英文新词，例如火箭(rocket)，计算机(computer)等。上百万的英语单词就是这样出来的。汉语基本不必发明新汉字，仅仅依靠原有的汉字组词就可以了。这是因为汉字能够灵活组词。它让我们可以触类旁通，大大地减少记忆量。汉语里：火箭，不就是火推动的箭么？计算机，不就是会计算的机器么？不同组合就表达了不同事物。伟大而让人轻松。可英文就不能这么干，不能靠组词，原因是“太长”了。如火箭将成为“fire-driven-arrow”，计算机将成为“computational-machine”等，这就是差距。

有人可能要问：英语也可以将pig and meat连起来啊，这样就可以减轻记忆了。猪肉用pigmeat来表示，这样一来，猪肉(pigmeat)就要发音四次，而pork仅仅发音两次。可

见，连体词无需记忆却增加发音次数，新词汇节省发音却增加记忆。英语没法两全。

有人说：我们中国人民也有资格告那些所谓的文明的西方人，是谁在制造环境污染，破坏森林和草原，就是他们，因为印刷同样内容的一本书，西方语言要比汉语浪费2倍的纸张，全世界使用西方语言的人要比使用汉语的人多5倍，按照简单的因素级连倍乘法，就要浪费10—20倍以上的木材，增加20倍以上的工业废水。

### 3、语言和文明的传承

英语和汉语还有一些特点，是需要说明的。英语是“一维的”和“密码式的”语言。语言的一维性，导致美国人的思维是直线式(线性的)。这种直线式思维，对美国人产生了非常深远的影响：做事方式直接，绘画喜欢用直线等。

语言的密码性，导致语言抽象而费解。美国300万患失读症的儿童(智力正常)就是受害者。中国的小孩，只要智力正常的，很少有患失读症的。因为，汉语是“二维的”(纸面上的最大维数)和“形象的”语言。语言的二维性，使得中国人的思维是曲线式(面性的)的。每个汉字都是

## 只贷一百美元的富豪

吴振华

把这些担保金一块还给您。”

办完手续之后富豪准备离开，一直在一旁观看的行长怎么也弄不明白，一个拥有几十万股票和债券的人，怎么会跑到银行贷100美元呢？他马上追过来，自己介绍说，他是这个银行的行长。请问为什么拥有巨款的您要贷100美元。

富豪笑了笑说：“既然你如此热情，我不妨把事情告诉你，我到这个城市来办事，身上带了股票和债券，问过几家金库，租他们的保险箱，租金都很昂贵，我知道贵行的信誉很好，所以就把这些东西作为担保金放在你们银行了。由你们替我保管我很放心，存一年只要花6美元就可以了。”

(摘自吴振华编著《老者讲故事》一书)

## 我与邯郸银行的情缘

吕广青

二十多年前，我在一本刊物上读到：美国有八千家银行，良好的服务体系，大大促进了经济发展……当时我就在想，中国什么时候才有八千家银行？随着开放的步伐，金融业的发展，逐渐改变了我的眼光。

在一次聚会上，我有缘结识了邯郸银行，知道邯郸银行主要服务于京津冀的企业和百姓，只要企业诚实经营、讲究信誉就可以与邯郸银行合作。从此开始了我与邯郸银行的情缘。我的亲戚开了一家酒厂，企业刚成立时困难重重，首要的便是资金短缺，于是就想到了邯郸银行。经过几番考察，邯郸银行为我们解决了资金缺口，酒厂焕发了生机，之后一年

一大步，走上了快速发展的道路。随着业务的发展，我们与邯郸银行成了忠实朋友。今年贷款到期，邯郸银行主动把电话打了过来，两名工作人员雷厉风行、工作廉洁高效，她们始终面带微笑，仔细询问，耐心解释，深深感动了我们。以前我们的往来业务没在邯郸银行做，以为在哪里办理都可以，当感受到无微不至的帮助时，我们立即决定今后所有业务都在邯郸银行办理，以回报邯郸银行对企业支持与厚爱！

是邯郸银行让我们懂得了诚信经营的珍贵。如今的酒厂已冲出邯郸，走向全国。感谢您，邯郸银行！

(作者为我行客户)

## 劳模是怎样炼成的？

网 言

### 超乎常人的坚持与自律

每一份与众不同，背后都是以无比寂寞的坚持为前提；每一份荣誉，都离不开日复一日的勤奋。每一个伟大的企业家背后，都有着常人无法想象的自律与坚持。

5点半吹号起床，晚上9点就寝睡觉，17年的军旅生活，让王健林养成了良好的生活习惯。至今，王健林还保留着这个习惯，5点半起床，雷打不动。

“勤奋”一直是李彦宏的标签。从读书时代起，李彦宏就比同龄人更加懂得“勤奋”这两个字的意义，常常泡在图书馆做“书虫”。创办百度之后，他也始终保持着勤奋的作风。在2014年底的中外互联网领袖高峰论坛上，李彦宏曾爆料，自己每天早晨5点多就被机会叫醒，因为有机会多到睡不着。

自律是铁杵成针的意志功夫，而长久的勤奋与自律需要极大的忍耐力与承受力。

### 多一点执行力

努力从来都不是“刀山火海”或“人间炼狱”，它是枯燥乏味的训练，是持续不断地输出，是疲惫时的“再多坚持一会”，是更多一点的执行力。

埃隆·马斯克的员工这样评价

他工作时的状态“埃隆需要看到进度。与埃隆共事，每个人必须主动推动工作，让问题停顿在你手里，这是埃隆不能容忍的。”“我们的讨论都是高效、直击要害而且基于事实论据的。”“工作阻滞，或者跨部门下达命令时有阻挠，埃隆挂在嘴边的一句话是‘有问题随时拨打我直线，我不关心问题到底是什么，我要马上解决。’

为什么在高强度的工作状态下，企业家们却不会觉得“痛苦、难受、度日如年”？因为对他们来说，这种努力是一种常态，他们会觉得以上这些有多了不起；他们不会被自己“熬夜一次”而感动。这些努力，不需要心理建设，不需要自我说服，不需要意志力驱动。这些努力，是潜意识中的自发行为，是肌肉记忆的习惯动作。

大多数人都曾努力过：都有过热血沸腾、立誓发狠的时候，都有过奋进进狂飙、强力输出的经历。然而，平庸和杰出之所以泾渭分明，那是因为，平庸者的努力是碎片化的、不成系统的，走走停停，断断续续。昙花一现的努力，都是伪努力。努力不是重点，常态化才是关键。

智慧。比如有人曾问过几个教授：“长方体”如何用英文讲？结果，这几位母语是英文的工科教授都不知道。又问了几个研究生，他们也不知道。“四环素”“变阻器”“碳酸钙”“七边形”等词只有专业人才会。根本不像汉语能够触类旁通。普通美国人，掌握这些词汇都是问题，更别说用它们自由交流了。在美国想做个博学的人，实在是太不容易了，词汇量就是个大问题。

笔者认为，英语之所以强大，是因为当年日不落帝国在全球各地的殖民而附带的，这是一种强加的文化。真正的文化不应该有任何侵略性，而是应该润物细无声，温和地改良世界的每一个角落，所以眼下这场全球化，中国的汉字必定会改良全球的文化基因，为世界文明作出巨大贡献！

### 4、未来会证明汉语的伟大

中国的文学作品很多没法精确地翻译成英语，英语的文学作品却能翻译成汉语。这种现象说明：英语表达的思想，都能找到对应的汉语表述；而汉语表达的思想，不一定能找到对应的英语表述。这种现象说明：英语是汉语的一个真子集。英语能够表达的思想，只是汉语的一部分。相比之下，汉语就完美多了：能用更少的字表达更丰富的思想。有资料表明：说汉语比说英语能更多地使用右脑（天才脑）。先天方面，中国人比西方人有着更多的优势。未来的，真正意义上的，世界语将是汉语。